

## ■ Otázky a odpovědi

# Které firmy na podporu dosáhnou a kdy dostanou peníze?

Jan Prokeš

jan.prokes@hn.cz



Zástupci byznysu vyzývali stát k zastropování cen elektřiny a plynu, této pomoci se však nedočkali. Místo toho vláda mezi podniky, které se kvůli drahým energiím dostaly do problémů, hodlá rozdělit dotace ve výši až 30 miliard korun. Podporu vláda schválila ve středě, přesná pravidla připraví ministerstvo průmyslu do začátku listopadu. Kolem nastavení pomoci jsou tak zatím stále otazníky. „Běžní podnikatelé se po tom, co zaznělo od vlády, trápí, zda vůbec spadnou do kategorií, které na pomoc mají nárok,“ říká předseda představenstva Asociace malých a středních podniků Josef Jaroš. HN připravily odpovědi na základní otázky k chystanému dotačnímu programu.

## Které firmy na pomoc dosáhnou?

Podniky ze zpracovatelského průmyslu, zemědělství, lesnictví, rybářství, těžby a dobývání, které jsou velkoobdobatelé plynu nebo elektřiny. V případě elektřiny jsou to firmy napojené na vysoké či velmi vysoké napětí, u plynu se musí prokázat smlouvou o dodávkách s roční spotřebou vyšší než 630 megawatthodin.

## Jaké jsou podmínky pro získání dotace?

Pravidla se liší podle toho, zda o pomoc žádá energeticky náročný podnik (náklady na energie přesahují tři procenta hodnoty jeho tržeb), či nikoliv. Společnost z energeticky náročného odvětví bude muset dokázat, že byla v období od 1. února do 31. prosince letošního roku v provozní ztrátě. Pokud ano, bude mít nárok na podporu ve výši 50 procent nákladů. U některých odvětví bude možné, aby byla dotace ještě až o 20 procent vyšší.

Právě podmínka provozní ztráty ale řadě podnikatelů vadí. „Jestli mě někdo nutí do provozní ztráty, tak to je šílenství. Za cenu náročných opatření se držíme v provozním zisku, takže na podporu nedosáhneme,“ říká například šéf společnosti Atas Otto Daněk.

Ostatní podniky dotaci získají i v případě, že ve ztrátě nejsou. Na pomoc budou mít nárok, pokud jejich náklady na energie letos narostly alespoň dvojnásobně. Srovnávat se bude opět období od února do konce letošního roku s průměrnými náklady na energie v roce 2021.

## Kolik vláda mezi firmy rozdělí?

Na dotace je připraveno 30 miliard korun. „Energeticky náročné podniky budou mít nárok až na 200 milionů, ostatní až na 45 milionů korun,“ uvedl ve středě po jednání vlády ministr průmyslu a obchodu Jozef Síkela.

## Odkdy budou moci firmy peníze čerpat?

Ministerstvo průmyslu a obchodu by mělo na začátku listopadu vypsát dotační výzvu s přesnými pravidly. Od té chvíle budou moci podnikatelé o podporu žádat. Peníze ale dostanou později. „Pokud uplatníme zkušenost s podpůrnými programy během covidu, tak bych počítal, že si firmy na peníze sáhnou někdy v prvním čtvrtletí příštího roku,“ říká předseda představenstva Asociace malých a středních podniků Josef Jaroš. „Rozhodně nikdo nečeká, že žádost ministerstvo vyhodnotí do 14 dnů od jejího podání. To by bylo velmi naivní,“ dodává.

## Jak stát pomůže menším firmám?

Domácnostem, ale i živnostníkům a malým podnikatelům, kteří jsou maloodběrateli elektřiny a plynu, pomůže zejména pondělní rozhodnutí vlády zastropovat ceny energií. Od listopadu zaplatí za kilowatthodinu silové elek-

třiny nejvýše šest korun a v případě plynu maximálně tři koruny.

Další pomoc mohou malé a střední podniky (počet zaměstnanců maximálně 250 a roční obrát do 50 milionů eur) získat díky středněmu nařízení z Bruselu. Pomoc se bude malých firem týkat bez ohledu na energetickou náročnost jejich produkce. Velkoobdobatelé budou mít nárok na kompenzace až do 80 procent nejvyšší spotřeby energií za posledních pět let. V Česku to pomůže například provozovatelům

skiareálů, které jsou většinou malými firmami, ale zároveň velkoobdobatelé energií. „Hodně jsme za to lobbbovali a jsme rádi, že se tam tuto pomoc povedlo dostat,“ říká ředitel Asociace horských středisek Libor Knot.

Konkrétní parametry podpory se budou v EU schvalovat na konci září. Ve hře je také možnost, že by Brusel pro velkoobdobatele energií z řad menších firem zavedl cenový strop podobně, jako to tuzemská vláda udělala u domácností a živnostníků.

Po stejné pomoci volali také zástupci velkých průmyslových podniků. „Potřeba je hlavně zastropovat nejen cenu elektřiny, ale i zemního plynu a nemusí se už řešit nic dalšího. Jakákoliv jiná pomoc náš průmysl nezachrání,“ řekl pro HN šéf Svazu chemického průmyslu a místopředseda Agrofertu Petr Cingr.

Od státu se nicméně velké podniky této podpory nedočkaly, místo toho pro ně vláda připravila právě kompenzace v celkové výši 30 miliard korun.

Inzerce



VLÁDA  
ČESKÉ REPUBLIKY

## OCHRAŇTE SVŮJ DOMOV PŘÍSPĚVKEM NA BYDLENÍ

Zjistěte, na jaké formy pomoci máte nárok



Náklady na bydlení se neustále zvyšují. Pomůžeme vám se s nimi vypořádat. Zažádejte si o příspěvek na bydlení.

Nejste na to sami.



[www.destnikprotidrahote.cz](http://www.destnikprotidrahote.cz)

Deštník  
proti drahotě  
vládní program pomoci

